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Bige Jóska házаsságа  
 

Majtényi Mihály új regénye  

Végetért a mese Bige Jóskáról, akinek 
változatos, kalandokkal teli életét Maj-
tényi Mihály tárta elénk kifogyhatatlan-
nak látszó elbeszélőkedvével, egészen 
egyéni és különös írásművésztéval. A 
második könyv végén, amely mbst jelent 
meg, Bige Jóska eltűnik a háború vihará-
ban, míg a  Tiszatájról a Dunavidékre  
akart visszatérni. A gyilkos katonagolyó  
végez a garabonciással, aki pedig igazán 
ártatlanul járt-kelta világban s csak a 
maga dolgaival törődött. Vidám életút] á-
nak ez a tragikus vége szimbólummá n ő . 
Az író nemcsak azt az igazságot mondja 
vele, hogy a háború áldozata mindig a 
kisember volt, de egyúttal azt is, hogy a 
fegyverek dörgése véget vet minden me-
sének. 

Mert Bige Jóskának nemcsak az em-
bertelen viszonyokban eldördült fegyver 
altja ki az életét. Az csak eszköz volt, vak 
és kérlelhetetlen eszköz, mig az igazi ok, 
amit az író is érzett, hogy már nem erre 
a világra való. Aki ügyesen kivágta ma-
gát minden bajból és mint Svejk, mindig 
a talpára esett, elérkezett egy olyan kar-
szakhoz, amikor a leleményesség, az egy-
ügyű, gyermeteg ravaszság nem lehet se-
gítője az embernek. Abból a b űbájos me-
sevilágból, amelyet sűrű  pászmákban vi-
lágít át az író humora, Bige Jóskát nem 
lehetett átvinni a vérben és vasban vaju-
dó kegyetlenül 'komoly életbe. 

Bige Jóska, a borbélyból lett papírügy-
nök és óralkönyvelő  tipikusan békebeli 
alak, s persze, nem abból az időből való, 
melyet reális szemlélettel nézünk, hanem 
a letűnt és ezért nyugodalmasnak látszó,  

az emlékek szárnyán szálló s a képzelet-
ben megszépült béke idejéb ől. Élete bár.- 
mily küzdelmes volt is, nem lett soha el-
viselhetetlen. Mindig akadt valami, ami- 
től megszépült, érdekessé vált, úgyhogy 
az ember elfelejtette a bajait. Olykor egy  
pohár sörital vagy piros bikavér is ele-
gendő  volt hozzá, hogy ne érezze a vi-
јzonyak mostohaságát s beletör ődjék a 
sorsába. 

S ha szembeszállsz az íróval és azt mon-
dod a kortárs különvéleményével, hagy 
ama békebeli béke mégsem volt ilyen idil-
likus, akkor nincsen igazad. ' Nem azért,  

mintha csakugyan ilyen lett volna az id ő ,  
amelyben az író Bige Jóskát élete útján  

elkísérte, de azért mert lehetetlent kí-
vánsz az írótól, ha ázt szeretnéd, hagy ki-
lépjen ebből a tündöklő  mesevilágból, 
hogy kilépjen önmagából. 

A garabonciás felé nem a realizmus út-
ján kell, közeledni. Ez azonban nem in-
gatja meg a legcsekélyebb mértékben sem 
a költői igazságot, amely Majtényinál 
az élet dicséretében jut kifejezésre. 

S így nézve Majtényi Mihály művét, 
a való élet fölé emelkedve, s átadva ma-
gadat érett, teljesen kialakult írásm űvé-
szete élvezetének, eszedbe se jut ellent-
mondani néki, 'több keménységet, tpbb 
helytállást vagy akár határozottabb pro-
letár öntudatot várni Bige Jóskától. Nem 
azért, mintha egész lelki alkatában kis-
polgár volna, hanem azért, mert az író-
nak külön törvényei vannak. El kell hin-
ned néki, hogy ilyen volta kisember, ilyen 
furfangosan kitér ő, ilyen látszólag meg-
alkuvó, de a maga emberségében mindig 
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jószándékú és nemes lélek. S ezért, ami-
Iyen helytelen volna proletárnak nevezni  
hősét, ugyanolyaп. bántó kispolgárnak bé-  
lyegezni. Az író is kerülte az egyszegyű  
meghatározást, alakjának az élet elemei-
ből való megteremtését. Beérte azzal, hagy  
képzeletével és  a valósag költ ői transz-
pozíciójóval alkotta meg h ősét kissé lg.  
giesen, finom pasztelszínekbe áhítva, hagq  
a  visszaidézett mult és az emlékek züm-
mögő  rajzásában tökéletes harmoniába  
alvadjon össze minden. S mennyivel több  
ez, mint a valóság merev követése! Tanu-
ságtétel helyett varázslelt, kordokumen-
tum helyett költői rapszódia az elmúlt  
időről.  

S ez az épgen, ami annyira. megveszte-
gető  Hajtényi írásművészetében: az em-
lékek varázslatos felidézése. Nem nosztal-
gikusan, mint Proustnál, nem férfias.bá-
nattal teli, mint Krudy Gyulánál, — aki-
vel egyébként oly sok rokonságot tart,  
hanem tudatos élvezettel, vidáman és de-
rűsen, a nevető  bölcsek azon igazságával,  
hagy ami szép volt, azt kár megsiratni.  

Lesznek majd olyanok, akiket ez a Bige  

Jóska Tamási Ábeljére emlékeztet, s őt ta-
lán Kakuk Marcira is, Tersánszky annyi  
életörömtől duzzadó örök esavargój ára, . ha  
azonban eltérnek a felületes összehasonlí-
tástól, akkor be kell látniok, hagy Bige  

Jóska keményen áll a maga lábán, s leg-
föl] ebb- etniberi különválásában, a társa-
dalomból, való kiszakadtságában tart ve-
lük hasonlóságot.  

Magát az írót  is helytelen. dolog lenne  
hangban, szemléletben, mesélő  kedvének  
áradásában másakhoz, ha még olyan je-
lentós elbeszélőkhöz is mérni. Hajtényi  
Mihálynak megvan a maga jellegzetes és  
határozott írói arcéle. Ennél többet talán  
nem is mondhatunk róla szerény irodalmi  
viszonyaink között, amelyekb ől ő  régen  
kinőtt már.  

A Garabonciás élete, egy kicsit az ő  éle-
te is. Csak így tudott ennyi melegséget,  
ennyi lirát belevinni történetébe. Az  a 
szeretet,  amellyel az író fáradhatatlanul  
barangol a Duna—Tisza közén, ahogy el-
elidőzik egy-egy' v еendégfogadónál. vagy  
kocogó fiákerekrбl csodálja a világ örö-
meit, annyi finom részlettel gazdagítja  
művét, hagy teljesen felszabadul a  kam-
paziciós kötöttségek alól. S ahol jár, amit  

megír, ismerős vidék: Színesebb, ,  tündök-
lőbb, varázslatosabba Vajdaság hétköz-
napi képénél, mint ahogyan műve is fö-
lébe emelkedik az itten lefolyt régi élet-
nek s a valósagtól függetlenül, a tiszta köl-  

tészet tükrében mutatja fel a képét.  

Herceg János  

Predrag Palavestra : Antologija posleratne  

srpske poezije  1945-1955.  
Omladina kiadás, Beográd, 1955  

Még ma is szívesen forgatjuk az „Újabb 
szerb líra antológiáját", melyet 1911-ben adott 
ki a belgrádi egyetem ismert professzora, Bog-
dán Popovics. Azóta világháborúk, társadalmi 
és művészi forradalmak bolygatták meg, rom-
bolták le a gazdasági és politikai rendet, s ve-
lük a művészi ideálaktit. Több mint négy évti-
zed alatt mégsem jelent meg olyan versgyíijte-
mény, amely Popovicséhaz hasonlóan, egységes 
szempontok szerint nyújtott volna megbízható 
áttekintést a szerb költészetr ől. Néhány kísér-
let volt közben, de egyik sem tudta elérni azt 
a sejátságos •antológia-jelleget, amelyet Popo-
vics megvalósított.. 

Predrág Palavésztra, a fiatal belgrádi kriti-
kus, arra a feladatra vállalkozott, hagy összeál-
lftja a második világháború utáni szerb költé-
szet antológiáját. A felszabadulás óta eltelt tíz 
év költői fejlődése szükségessé tett egy ilyen 
gvűiteménytS hogy bemutassa a szerb költészet  
jelenlegi helyzetét.  

Egy antológiának, id őbeli és térbeli megha-
tározottságán kívül, esztétikai mértékének is  
kell lennie. Bogdán Popovics annakidején há-
rom szempontból válogatta a verseket: a vers-
ben legyen érzés, legyen világos, és legyen  
egészében szép. Ezek a szempontok lelep- 

lezik Popovics esztétikai nézeteit, amelyek ab-
ban az időben is csak az úgynevezett „tiszta"  
művészet hívei számára voltak elfogadhatók.  
De Popovics legalább ragaszkodott hozzájuk.  

Palavesztrának azonban nem volt semilyen esz-
tétikai mértéke, mert az, hogy „személyes mér-
tékkel válogatott' (az Antológia Nap 16 j á-
b 61), és hogy „a számára legszebb és legked-
vesebb" verseket válogatta ki (a Nap 16 b 61),  
minden lehet, csak egy versgyűjtemény össze-
állításához szükséges mérték nem. Az id ővel  
sincs minden rendben. Palavésztra hangsúlyozz  
za az Antológia El ő szavában és Naplá-
j ó b a n, hogy azokat a költ őket sorozta gyűj-
teményébe, akik a második világháború után  
jelentkeztek. Ezért maradtak ki Oszkár Davi-
csó, Milán Dedinác, Dusán Mátics és mások.  
Azt azonban, hogy Mira Alecskovicsot, Szlobo-
dán Galogazsát és Szvetiszláv 1'Ј  ndicsot felvet-
te könyvébe, semmivel sem tudja megmagya-
rázni Palavésztra, legkevésbbé avval, hogy  -- a 
magyarázatot feleslegesnek tartja (az Antaló-
gia Megjegyzéseiben), mivel szerinte ez  
a három költő  csak a háború után lett valóban  
költő .  

Minden jel arra mutat, hogy Palavesztrának  
ez az antológiája tulajdonképpen egy irodalmi  
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